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KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

IV.-Kllc ind An.

I Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál"
FOliiTlHil LAP.

Megjelenik: vasárnap szerda és pénteken.

Védekezzünk a nemzetiségi veszély ellen.
Elkeseredve látjuk, hogy ami­

ért félszázad óta küzd a magyar 
állam, amiért annyit áldoztunk és 
engedtünk, a őzéit nem értük el s 
még távolabb állnak tőle, mint 
h&rmiiicz esztendő előtt. Az ország 
magyarodásáról van szó s a nem­
zetiségeknek a magyar államesz- 
inóvel szemben való állás fogla 
lásáról. Hoztunk törvényeket, ál­
doztunk milliókat, bogy nemzeti­
ségeink necsak megtanulják a 
magyar államnyelvet, de azt elis­
merjék is és sajátjuknak tartsák 
legalább is úgy, mint az anyanyel­
vűket. Ezt a törekvésünket sajna 
lattal konstatáljuk, nem koronázta 
siker s most annyi évi áldozat után 
ott állunk, bogy kezdhetjük élőiről 
a nagy munkát, mely most nehe­
zebbnek látszik, mint látszott 
harmincz esztendő előtt. Soha nem 
volt oly szívós és általános a 
nemzetiségi propaganda, mint most 
úgy a belföldön, minta külföldön.

Hálátlan feladat lenne, s csak 
keserűséget keltene, ha e teljes 
sikertelenség okait bolygatnék. 
Ehelyett inkább lássunk ahhoz,

TÁRCA.
Tanyán.

Téli este volt és egyedül voltam a 
vadásztanyán A sarokban vaskályha állt,
— és raktam a tüzet, mert 'akkor nem 
voltam egyedül. A tűz beszélt, duruzsolt, 
énekelt a kályhában : a lángok lobogása 
úgy hatott rám, mintha a hátam mögött 
ülne valaki ; aludna, meg sem szólíthatom, 
de lélekzését hallom. Csak az tudja, hogy 
mi a tűz beszéde, ki egyedül van egye­
dül van téli este a vadásztanyán. Háttal 
ültem a kályhának, az asztalnál a fejem a 
tenyerembe hajtottam és gondolkoztam. Az 
erdőt jártam reggeltől, egy róka ugatott 
valahol, messze a vágásban. Egy keskeny 
ösvényen a lábnyomokon sokáig elgon­
dolkozva néztem, kutya járt erre, avagy 
farkas ? A hó lepte mezőn nagyokat kiál­
tottam a téli délutánba, havat markol 
tarn és mogdörzsöltem véle az arczom, 
mint a parasztoktól láttam.

Hahó, hahói A tél járt itt, do most 
a nap ragyog a lapályra Az erdő szélső 
fái fénylenek, mintha czukorból volnának. 
Nagyon is süt a nap, még förgeteg lesz 
belőle. S később az alkonyt láttam ismét,
— hányadszor az erdőn ? — amint a sü 
rüből kijött szoknyácskáját felemelve a 
bokáig érő hóban, s futni kezdett a lapá­
lyon, a nap felé, a nap után, ahogy a 
fénykorong lefelé csúszott a messzi hal­
mok mögött. Az alkonyt persze az erdőbe
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hogy jóvá tegyük a múltak mu­
lasztásait.

Hasztalan várjuk, hogy tisztán 
állami és törvényhozási intézke­
désekkel képesek vagyunk arra, 
hogy a nemzetiségi kérdést a ma­
gyar állami eszme javára oldjuk 
meg. Ezt mindennél erősebben 
igazolja a múlt, melyben egymást 
érték a jó vagy kevésbé jó tör­
vények, az energikus miniszteri 
rendeletek, anélkül, hogy aczélhoz 
közel vittek volna Pedig nem 
mondhatnék,hogy ahatóságok nem 
igyekeztek végrehajtani a törvé­
nyeket és rendeleteket. De a nem­
zetiségi kérdés nem közbiztonsági 
vagy jogi kérdés, melynél egyes 
cselekedetek vagy szokások intéz 
mények eltiltásával vagy eltörlé­
sével egy állapotot megváltoztam 
lehet. Amilyen nagy terjedelmű a 
a nemzetiségi kérdés, olyan finom, 
minuciózus, benne van szivekben, 
lelkekben, az ajk „kon és az agyuk­
ban. Kiirtani innen nem lehet 
semmit se törvénnyel, se rendelet­
tel se, erőszakossággal vagy en­
gedékenységgel

Hanem csakis általános, szi- 
vés, lelkes társadalmi munkával.

töltöttem, keskeny csapáson haladva, a 
fákat nézegetve és gondolkozgatva. Tiz 

1 lépésnyire előttem, mogrozzont egy bokor, 
a hó lesuhant gályáiról s u völgy felé 
csörtolós hallatszott magános szarvas bika 
járt itt, vagy róka lesett alvó varjúra ? 
tovább mentem, a tanya felé. Mindegy 
akár haza megyek, akár itt töltöm az éjt. 
Előbb fát vágtam, befütöltem és maradék 
sonkám elköltöttem. A medvebőrt megfor­
dítottam a hávsagyon és azt gondoltam 
magamban, vájjon hosszú lesz e az éj­
szaka? Otthon nagyon bosszú Csak az 
éjfélt mily sokára üti! S midőn halvá­
nyodna az ablak mögött ásító sötétség, 
akkor folsóbajta a fejedre huzva a taka­
rót igy szólsz: hiszen sose voltam boldog, 
nem is leszek sose boldog az ördög vi­
gyen el minden asszonyt 1"

Felálltam és sétálgatni kezdtem a 
szobában. Ugyan hány óra lobot! Az ala­
csony ablakhoz mentem és kinéztem az 
erdőre. Egyszerre csudálatos hang ütötte 
meg a fülein. Tompa zúgáshoz hasonlított 
ez és egyszero a tavaszi zajlásbun lévő 
folyó moraja jutott eszembe amit a kés 
kény hídról szoktam hallgatva nézni: De 
itt a közelben nincs folyó, csupán sivatag 
vén erdő nagy fákkal sudár fákkal, mik 
szeszélyes fantasztikus árnyékot vetnek a 
bómezőre.

Az erdő üres és mérföldekre nincs 
ember lakta vidék. Eloltottam a mécsest 
az asztalon és lefeküdtem a hárságyra.

Egyszerre lépeseket hallottam köze­
ledni a tanyafelé: Világosan hallottam, 
hogy valaki jön a havon.

Igenis a nemzetiségi kérdés 
kedvező megoldását csakis a ma­
gyar társadalom tudja megterem­
teni.

Ez a társadalom eddig vétkes 
nembánomsággal viseltetett az ál­
lam magyarositó akcziójával szem­
ben, nem viselkedett érdeklődéssel 
a nemzetiségi kérdés iránt.

Ezt a társadalmat kell felrázni 
tétlenségéből, ha azt akarjuk, hogy 
Magj^arországból a magyarok or­
szága legyen. Ha minden magyar 
hazafi a maga hatáskörében, érint­
kezésébe, üzletében és iparában 
egyaránt arra fog törekedni, hogy 
a magyar jelleget minden irányban 
kidomborítsa s a magyar nyelven 
való érintkezést környezetével 
megszoktatja és elismerteti, ha lan­
kadatlan lelkesedéssel fog minden 
alkalmat megragadni, hogy ma­
gyar állam polgári voltát kiemel­
je : akkor nem fog elmaradni az 
általános nagy siker.

És áldoznia is kell a társada­
lomnak e siker érdekében.

S itt emlékeztetünk Apponyi 
Albert gróf pozsonyi riadójára, 
melyben felhív minden magyar 
embert, de első sorban a felvidék

Az ablakon át nagy árnyék vetődött a 
szobába. Az árnyék egy perczig mozdu­
latlanul állt, aztán halk koppanás hallat 
szott az üvegen. Majd megmozdult az ár­
nyék és lépéseket hallottam a ház körűi 
menni.

Ezt az időt használtam fel. Nesztele 
nül felugrottam és a puskámhoz futottam. 
Felkaptam és a hónom alá szorítottam.

A lépések az ajtómhoz jöttek Most 
a kilincset próbálta valaki. A kilincs nyi­
korgóit és az ajtó lassan nyílni kezdett. 
Még semmit sem láttam a künnlevőkből, 
csak egy vastag feke kart ami csendesen 
nyomta lefelé az ajtót megmerevedve, el­
zsibbadva álltam. Szemeim majd kiugrot­
tak üregükből, amint e karra mersztettem 
őket Az ajtó aztán félu on megállt. Ezt a 
pillanatot használtain fel. Iszonyú erőfe­
szítést tettem. Felkaptam a puskát reme­
gő karjaimmal.

— Ki az ?. Kérdeztem oly hangon, 
mintha nem is ón beszéltem volna. Lövök.

A kar visszaugrott.
Futó, gyors lépések hallatszottak a 

havon, amik az erdő felé távolodtak.
Egész éjjel nem hunytam be a sze­

mem. Az ajtót gyorsan bezártam és akkor 
azóta is sokszor gondolkozom azon, hogy 
ki járt az erdő tanyán ezen a téli éjsza­
kában ?

Két óv múlva a vadásztanyán a ke­
rülő lányát felakasztva találtak. Öngyilkos 
lett. Néha arra gondolok, hogy tán az a 
leány járt ide és még valaki aki nagyon 
szerethette őt, hogy éjjel, mérföldekről 
eljött utána. Krúdy Gyula.
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magyarságából, hogy áldozzon 
évente legalább egy koronával a 
felsőmagyarországi közművelődé­
si egylet czéljára. Ezt az összeget 
megadhatja mindenki, ha milliók 
adják milliók állanak azon hivatot­
tak rendelkezésére, akik a ma­
gyarosodás és a nemzetiségi kérdés 
megoldását társadalmiuton akarják 
megcsinálni.

Apponyi Albert, aki nagy át- 
tekinttésü bölcs államférfi a lán­
goló hazafi komor színekben festi 
micsoda óriási veszedelmeket rejt 
móhében ez az állapot, midőn a há­
nyán vanak, annyi felé húznak, 
csak abban értenek egyet, hogy a 
magyar állami eszmét nem tiszte­
lik s ellene aknamunkát folytatnak. 
Midőn illetékes helyről ilyen nagy 
s lesújtó igazságokat hirdetnek, 
kell, hogy feldobogjon minden 
magyar szív: nem engedjük a 
a veszedelmet tovább terjedni, út­
ját álljuk és megmentjük a ma­
gyar hazát.

Az egész magyarság, az or­
szág minden vidékének magyar­
sága úgy vegye Apponyi felhí­
vását mintha azt hozzá intézték 
volna. Annyiba már vagyunk, 
hogy minden vidéknek, ahol nem- ; 
zetiségek vannak, megvan a j 
maga közművelődési egyesiile- j 
te, mely a magyarosítás és a nem- ] 
zetiségi kérdés megoldása terén ; 
dolgozik. i

Nos, ezeket az egyesületeket 
támogassuk tőlünk telhető anyagi 
erővel és minden erkölcsi erővel. 
Ez hozza mozgásba az egész ma­
gyar társadalmat a honmentő nagy 
akczióban. Megye, város, falu és 
polgár egyaránt vegye ki részét 
ebből a társadalmi akczióból, mely 
az állam akczióját segítse. Czélt 
csakis úgy érhetnőnk. i

Tegyünk most, mert néhány : 
esztendő múlva már későn lesz I 1

HÍREK. I
— Pavlovics Lyubomir dr. nem- j 

zetiségi képviselő izgatási ügyében a j 
szegedi kir. ítélő tábla is döntött. Isme- j 
retes, hogy a kir. ügyészség Pavlovi- j 
csőt nemzetiségi izgatás és két rendbeli 
könnyű testi sértés miatt vonta felelős­
ségre, de a nagykikindai kir. törvény­
szék vád tanácsa a nemzetiségi izgatás 
miatti eljárást Pavlovics ellen megszün 
tette. A kir. ügyészség ez ellen folya­
madással élt, melyet azonban a kir. 
ítélő tábla elutasított, mert a törvény­
szék vádtanácsa helyesen állapította meg, 
hogy a vád alapjául szolgáló tett az 
izgatás vétségének tényálladékat nem 
foglalja magában. így tehát Pavlovics 
dr. csak két rendbeli könnyű testi sér­
tés vétsége miatt kerül a vádlottak pad­
jára, melyben a nagykikindai kir. járás­
bíróság fog ítéletet mondani.

— A szinügyi bizottság. Pénteken este 
»/, 7 órakor a casinóban újból értekezle­
tet tartott, mert Deák Péter minden áron 
és minél előbb ott akarná hagyni Nagy- 
becskereket, hogy egy hónapot Nagykikin- 
dán tölthessen. A bizottság újból tárgya­

lás alá vette az igazgatónak isméiéit ké­
relmét, de a többség most sem látta indo­
koltnak a kérelem teljesítését. Ez a mi 
nézetünk is. Úgy a közönségnek, mint a 
Deák társulatának, de sokkal inkább az 
utóbbinak az érdeke egyaránt azt paran­
csolja, hogy a téli saisonra, ne jöjjön el 
hozzánk, mert nemcsak hogy lehetetlen 
lesz existálnia, de tönkre teszi a tavaszi 
saisont is, mely az eddigi tapasztalat sze­
rint mégis csak a legjobbnak bizonyult.

— Szenzácziós estéje volt szerdán az 
itt működő szerb színtársulatnak. Már na­
pokkal ezelőtt terjedt el városszerte a hir, 
hogy e napon a Vasgyárosban Clair e-t, 
a czimszerepet, Bogdán Markóné fogja 
játszani, minek következtében városunk 
nem szerb ajkú közönségének érdeklődése 
is nagy mértékben lett felkeltve. A jegyeket 
már előre elkapkodták, úgy hogy az előadás 
estéjén, a színi terem zsúfolásig megtelt 
díszes közönséggel, melynek soráiban ott 
láttuk városunk magyar értelmiségének is 
számos képviselőit.

Nagy érdeklődéssel vártuk az előadás 
kezdetét, mert habár Bogdán Márkonót 
mint jeles műkedvelőt ezelőtt is ismertük,
— mégis némi aggodalommal voltunk a 
tekintetben, hogy ily nohóz, a teljesen ki­
képzett, kiforrott művészi erőt igénylő sze­
repben, hozzá még jeles hivatásos színé­
szek környezetében, meg fog e felelni ne­
héz feladatának, melyre merészen vállal­
kozott. Aggodalmunk ópoly alaptalan volt, 
mint amily óriási ámulatba ejtett minden­
kit ezen geniális hölgy, a minden tekintet­
ben a legmagasabb művészet színvonalán 
álló játékával. —Ez nőm volt diletantis- 
mus, hanem a legmagasabb művészi tökély, 
mely becsületére válnék bármely fővárosi 
művésznőnek is. Honnan vette ? mit tett 
avógből, hogy egy merész ugrással fele­
melkedett a művészet Parnassusára? nem 
tudjuk, annyi azonban bizonyos, hogy Bog­
dán Márkonó úrnő egy kész előkelő művé­
szi tehetség, mely tiszteletet és csudálatot 
érdemel. Játékát, különösen a 4-ik felvo­
násban óriási tapsvihar jutalmazta, a szín- 
társulat pedig nyílt jelenetben díszes vörös 
csokorral hálálta meg a művésznő odaadá­
sát, melynek szép beszéd kíséretében Lu- 
kits úr, a színtársulatnak előkelő tagja 
adott kifejezést

A szép est feledhetetlen lesz azok 
előtt, akik abban részt vettek, — mi pedig 
szívből gratuláltunk a kiváló sikerhez.

— Kinevezések. A m. kir. Igazságügy 
miniszter dr. Gräber László pancsovai tör­
vényszéki aljegyzőt a pancsova törvény­
székhez jegyzővé, Weldin Károly pancso­
vai kir. törvényszéki joggyakornokot a pan­
csovai, dr. Szőllősy Ernő nagybecskereki 
kir. törvényszéki joggyakornokot pedig a 
nagybecskereki törvényszékhez aljegyzők­
ké nevezte ki.

— Ügyvédi kamara köréből. A szegedi 
ügyvédi kamara közhírré teszi hogy a

Kamara lajstromába felvétettek : 1 ) 
Dr. Wolf Lipót, — Nkikinda, 2.) Dr. Mi- 
lich Jakab, — NBecskerek, 3.) Dr. Halász 
Manó, — Hódmezővásáhely, 4.) Bánffy 
Gyula, — Battonya, 5.) Dr. Dimitrijevics 
Milivoj, — Torök-Kanizsa, 6.) Zombory 
Antal, — Szeged székhelylyel.

Töröltettek: 1.) Tassy Ede, —(Hód­
mezővásárhely), 2.) Farkas József, — (Ma­
kó), 3.) Dr. Arany Károly, — (Szeged) 
önkéntes lenondás, 4.) Dr. Szekula József,
— (Szeged), és 5.) Dr. Szilágyi Ferencz,
— (Török-Becse) elhalálozás indokából.

Székhelyváltozás a kamara területén 
belül: 1.) Szentiványi Géza ügyvéd szék­
helyét Torontál-Józsoffal várói —Battonyára 
tette át, 2) Dr. Hódy Antal ügyvéd pedig 
székhelyét Szentesről — Török-Kanizsára 
tette át. Farkas József Ügyvédi irodáját Dr. 
Kiss Pál makói ügyvédnek adta át.

— Halálos fejbe ütés. Janityin Milivoj 
tiszahegyesi szerb parasztgazda f. hó 10- 
én Lungul Pora odavaló lakossal összepe 
relt, miközben Janityin Lungult a kezében 
volt bottal fejbe ütötte, úgy hogy a vér 
nyomban elborította. Lungul oda se nézett

a kapott sebnek. Nem is ment orvoshoz 
de még csak be sem kötözte, minek kö­
vetkeztében a seb üszkösödésbe ment át, 
majd a rothadó seb megtámadta az agy- 
velőt is annyira, hogy tegnap előtt iszo­
nyú kinok között kiszenvedett. A helybeli 
törvényszéki vizsgáló biró, a kir. ügyész- 
szél tegnap kiszáll Tiszahegyesre a holt 
test felbontása végett.

- Ügyvédek a csödtömeggondnokság 
éllen. A csödtömeggondnokság ellen, ame­
lyet az ügyvédi praxis legkívánatosabb 
anyagának tartanak, érdekes alakban fog­
laltak most állást a borosjonői ügyvédek. 
Plesch László borosjonői kereskedő ellen 
csődöt nyitott az aradi törvényszék és ön­
nek elnöke a csődtömeg gondnokául Fü- 
löp György Géza dr. borosjonői ügyvédet 
nevezte ki. Az ügyvéd a megbízást visz- 
szautasitotta. Ugyanokkor az egész boros- 
jenői ügyvédi kar írásos beadványban je 
lentette be az aradi törvényszék elnükó- 
nak, hogy csődtőmcggondnoki megbíza­
tásokra a jövőbon nőm reflektál. Mint hír­
lik, erre az önérzetes elhatározásra a múlt­
ban egyes csőd ügyekben történt mellözte- 
tósük indította a borosjenői űgyvódekot.

— Lelketlen fiú. Kiskoralósról jelentik 
lapunknak, hogy a napokban Piloth Mi­
hály fiatal gazda összeszólalkozott édes np 
jával. A fiú féktelen haragjában a gyámol- 
tan öregre baltát fogott s azzal fején, ar­
cán több helyen súlyosan megsebbesiteUe 
A dühöngő fiú kezéből alig tudták az öreg 
embert kimenteni.

— A szerb színtársulat 25-én este 
tartja utolsó és búcsú előadását ezen szí­
ni évadban. Ez alkalommal „Az anya ál­
dása“ czimü énekes vígjáték kerül színre. 
A darabban Adamovits Tinesi kis­
asszony mint műkedvelő fog közreműködni. 
Adamovits Tinesi kisasszony kitűnő mű­
kedvelő hírében áll és ezen fellépése iránt 
bizonyára sokan fognak érdeklődni a nem 
szerb értelmiség körében is.

— A nemzetiségi pörők a nagynómet 
sajtóban Berlinből siirgönyözik, hogy a 
nagynómet lapok tegnapi számukhoz mól 
lékelve egy brosúrát küldöttek szót előfi­
zetőiknek ezzel a czimmel: Sajtópörök a 
délmagyarországi német szerkesztők ellen. 
A brosúra a Korn, Krisch és Crammer el­
len indított sajtópereknek elferdített leírá­
sát tartalmazza és fölhívja n német sajtót, 

j hogy vegye pártfogásába a Magyarorszá 
gon olnyomot svábok ügyét.

— Aranyforrás a Délvidéken. Krassó- 
szőrénymegyében a Nóra patak mentén 
aranyforrásra akadtak. Krassó-szö- 
róny megye alispánja a patak megvizsgá­
lására szakértőket küldött ki, akik — mint 
hírlik — már el is készültek jelentésük­
kel, mely oda nyilatkozik, hogy a patak 
iszapjának gazdag aranytartalma a leg- 
vérmesebb várakozásokat is felülmúlja. Ha 
ez a hir igaz, a Krassószörénymegyei Nó­
ra patak mente rövidesen Magyarország 
Kaliforniája lesz, hova már messzo vidó- 

í kökről meg is kezdődött a vándorlás az 
aranyforrás patak felé.

— Kövezik a vasúti állomás előtti tért. 
Olyan ronda volt eddig a vasúti állomás 
előtti tér, hogy esős időben, különösen 
gyalogszerrel, szinte lehetetlen volt a fe­
neketlen sárban az épületet megközelíteni. 
Tél viz idején valóságos sártengor vette 
körül az épület előtti járda sima aszfaltját, 
s a ki kocsival hajtatott ki az állomásra, hogy 
bo no sározza magát, az bizonyosan az indó- 
háznál nyakig merült el a sártongorben. 
Kocka kövekkel rakják ki most az egész 
szabad tért s külön gyalogjárdát is csinálnak.

- A pángermánok sajtópere Tegnap 
elöttre volt kitűzve a Steinacker Ödön 
és Krisch Alajos ellen kitűzött esküdt- 
széki tárgyalás a Kom lapjában irt czik- 
keikben előforduló izgatás miatt. Erre a 
tárgyalásra egyik vádlott som jelent. Stein- 
acker orvosi bizonyitványnyal bizonyította, 
hogy beteg, mig Krisch egyáltalán nem 
adott életjelt magáról. — A törvényszék 
uj tárgyalást rendelt, melyre Steinakert, 
újból megidézteti, Krischt pedig csendő­
rökkel vezetteti elő.



— Programmbeszéd a tápéi kerületben
Rohonczy Gedeon, a tápéi kerület kópvi- I 
selőjulültjo szombaton este Szegedre érke- | 
zett. Vasárnap dóletőtt 1U órakor a Tisza- : 
szálló dísztermében fogadja a tápéi kerü­
let végrehajtóbizottságát, hogy megismer- 
kededjók a kerület vezórembereivel. Ezu­
tán kimegy Dorosmára, a hol 11 órakor 
programmbeszédet tart. A kiváló politikus 
jelölése az egész kerületben óriási lelkese 
dóst keltett. A szabadelvüpárt bizalommal 
néz a választási harc elé, mert ki van 
zárva, hogy Rohonczy Gedeonnal szemben, 
a kinek politikai érdemei általánosan is­
meretesek, más jelölt nyerhesse el a ke­
rület többségének bizalmát.

— Francia búza Tor mtálban. Sólymos 
Gusztáv becsei, eloméri és bajai gazdasá 
gában, Papp Géza elemén gazdaságában, 
Tallián Béla török-kanizsai gazdaságában, 
Rohonczi Gedeon t.-bec; ei gazdaságában, 
Grób Béla bocsari gazdaságában ez évben 
a francia búzával tettok terme'ósi kísérle­
tet. Tallián Béla birtokát kivéve, ahol a 
francia búza nem mutatott kedvezőbb ter­
mést, 3, 2'/», 2V* métermázsánál kedve­
zőbb terméseredményeket értek el. Afran- 
cia búza sikértartalma azonban sukkal 
csekélyebb, mint a magyaré. Egyik malom 
piaci árát 40 krral kevesebbre is taksálta.

dekekot szolgáló egyesületek, körök, bi 
zottságok segélyezésére kiállítások, verse­
nyek és egyébb gazdasági érdekű intéz­
mények költségeire és támogatására, ju 
talomdijakra és pályázatokra a folyó évre 
engedélyezett 25.000 korona helyett 90.000 
koronát, vagyis 25 000 koronával többet 
vett föl, mert a mezőgazdaság érdekeit 
közvetve és közvetlenül előmozdító külön­
böző -egyesületek tevékenységét a jövőre 
lehetőleg még fokozottabb mérvben szán­
dékozik előmozdítani és mert különösen ! 
az újabban nagyobb mérvben felkarolt 
gazdasági érdekeket szolgáló kiállításokat 
akarja támogatni. De különösen indokolttá 
teszi ennek a tételnek emelését az az ör­
vendetes körülmény, hogy a gazdatársa­
dalomban rejlő erők egyesítése iránti tö­
rekvés a kisgazdák körében is mindna- 
gyobb lendületet vesz, a falusi gazdakö­
rök létesítése mind nagyobb arányokat ölt. 
Ennek a gazdasági viszonyaink között 
annyira szükséges tömörülésnek helyes 
irányba terelése és megszilárdítása, külö­
nösen az alakulás első éveiben az állam 
támogatását alig nélkülözheti és azért ott, 
a hol az eredményes munkásság föltételei 
megvannak, ezeket a kisgazdák és a gaz­
dasági munkások között alakult köröket a 
íöldmivelési miniszter hathatósan támo­
gatni szándékozik.

Mely árverésnek’ a V 1325/2 sz p. ty02 
kiküldést rendelő végzése folytén a helyszi­
lién, vagyis Nkikindán alperes üzleti helyisé­
gében leendő eszközlésére 1902-lk óv novem­
ber hó 26-ik napjának délutáni 2 órája, határ- 
idöül I. itüzetik "s ihhoz a venni szándékozók 
o'y megjegyZ'-ssel hivauiak meg, hogy az érin- 
t it ingóságok ezen arvere en az 188I. év 
LX. t. ez. I07 § a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becs iron alul is eladat-ni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi L t.- ez. 1O8. $ ábin megálla­
pított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nayy Kik indán, 1902-ik évi no­
vember hó I5 napján.

Stolz Adolf kir. bir. végrehajtó.

IRODALOM. SAJTÓ. MŰVÉSZET.
Magyar képeskönyvek. Azok a müveit, 

gondos szülők, akik már zsenge kom gyér 
mekeik szellemi nevelésre is nagy súlyt 
lektetnek, még csak pár óv előtt is nagyon 
meg voltak akadva, ha képes könyveket 
akartak venni kis gyermekeiknek. A ma­
gyar könyvpiacnak ugyanis fölötte kevés 
ilyen eredeti képes könyve volt: a német­
országi vagy bécsi lithográfusok elárasz­
tották a magyar könyvkereskedelmet ol­
csó ós silány reprodukciókkal, amelyek vő 
szint szöveg nélkül kerültek forgalomba 
vagy ha egyik másik kiadó Íratott is hoz­
zájuk pár forintért m agyar sző- 
veget, maga a kép idegen szelle­
mű, idegen eredetű volt, valamint, hogy 
idegen volt az egész könyv is, mivel kül­
földön készült s még a magyar szöveget 
is ott nyomták bele. A gyermek-irodalom 
e nagy hiányát egyszerre és ugyancsak 
alaposan pótolta ez idén a „Magyar Ke­
reskedelmi Közlöny“ kiadóhivatala, mely 
karácsonra nem kevesebb, mint 3U külön­
féle nagyságú ós alakú képes könyvvel 
kedveskedik az aprószenteknek. A köny­
vek mindegyik lapján ott ékeskedik ez a 
fölirat: „Honi ipar„-s ez nem réklám, ha­
nem örvendetes igazság. Hazai művészek 
festették egytői-ugyik a remek szép, színes 
képeket, melyek mindegyike egy egy kis 
világot tár föl a képekért rajongó kicsikék 
előtt: s végre tőrül metszett magyarság, 
naiv és mégis ötletes gyerek-kedély csap 
felénk a csengő bongo kis versekből, me 
lyek Zigány Árpád költői vénáját dicsérik. 
Ez a nevezetes ós hazafias vállalkozás te­
hát mindenesetre figyelemre és pártolásra 
érdemes: nem csak azért, mert nagy pe - 
dagógiai fontossága van, mivel magyar 
szellemben magyar szivekben fogant szó­
val ós müvószottel oktatja gyermekeinket, 
hanem azért is, mert kizárólag Magyaror­
szágon készült ós a „magyar ipar“ diada­
lát hirdeti u bécsi portékával szőrűben. 
Mind a két ok elég fontos arra, hogy a 
magyar közönség méltányolja a „Magyar 
Kereskedelmi Közlöny“ kiadóhivatalanak 
ezt a dicséretes törekvését, ós pártfogásá­
val buzdítsa szop szándékainak további 
kifejtésére.

Közgazdaság.
Gazdasági egyesületek támogatása Da­

rányi Ignácz földmivelesügyi miniszter az 
1903 évi költségvetésben a gazdasági ér

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
Dr. KISS KÁROIxY.

Kiadói-Nyomda, N.-Kikindán. Telefon, sz. 15-

1338 szám végh. I902

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. I ir. végrehajtó az 188I évi 

LX. t, ez. I02. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a nagykuindai kir. j.irás- 
biróság V. 1326/1 polg. 1902 számú végzése 
által Stölczle C es fia üveggyárak részv. tár­
saság budipesti ezég végrehajtató javára 
Frost Ágoston nkikindai lakos keresk. el en 
I29 kor. 99 fül. tőke s járuléka erejéig el 
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
róilag lefoglalt és 1462 kor. lO fill, becsült 
különféle üveg, porczeilán, kő, majolika áruk, 
üzleti állványok, lámpák és egyéb tárgyak­
ból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

I Szólőoltványok
5 szokvány minőségben és
I európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen 5 leszállított árakon Oltványok c/re 90—100 írt.
1 Miiutonik a legkiválóbb búr- és csemcgetajok- 
I búi, fajtisztán, teljes jótátással. lla a száilit- 
H inány a megn ndelésnek meg uóm felelne, úgy 

az oda- ós visszaszállítási költséget, valamint 
a megrendelő által kifizetett összeget hiány 
nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki eb- i 
beli szükségletét az én költségemen házához I 

szállítva tekintheti meg. j
Élőkerités.

Gleditschia csemeték és magvak. |
Óriás tövisű, igtn gyorsan fejlődő sövénynö- | 
vény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös ke­
rítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély 
kiadással, melyen nemhogy ember de semmi- | 
féle állat, még az apró nyitlak sem hatolhat- | 
nak t, úgy hogy a bekerített részek teljesen | 
kulcsesalzúrhatók Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasít-e meliékelte- 
tik. ISúvebb tájékozás v gett színes tótiyuyo- 
matu di zes árjegyzékek ingyen és bcimentve 
küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, 
ki eiiiiét egy levelezőlapon tudalja, mely nin­
csen az a ház vagy család, ahol aimak tar­
talmát haszonra ne fordítanák, városon, falun 
pusztán, gazdag vagy szegény családnál egy­
aránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik 
rendelni semmit nem akarnak, mert benne szá­
mos oly közi menyek foglaltatnak, melyek min­

denkinek nagy szolgálatot tesznek, 
ninncflmfltfllr Kéfctives> óriásl jövedelmet blz- 
1/lUvOvlUGlutt-to.siió voltánál fogva, ennek 
tenyésztése majd minden gazdaságban az utób­
bi időbe.1 rendkívül elterjedt.
Cim : „Érmeliéki Első Szőlöoltvány-Telep, Nagy- 

Kágya u. p. Székelyhid.

Alapitatott 1832 ben. Mindenütt kapható.

FERiYOLKNM
Fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Cremje világos czipökhöz a legszebb fényt ad­
ják a czipőnek és tartóssá teszik a bőrt. Sárga vagy barna bőrből készüli foltos, hasz­
nált czipők a „Lyosin“ remekfénymáz használata következtében uj színüket visszanyerik.

Gyári raktár: Wien, I., Schulerstrasse 21.

Óll jaj ! Köhögés, reketség és einyálkásodás
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger laellpasütillái,
az étvágyat nem rontják és 

kitűnő izüek.
Doboza 1 korona és 55 korona. 

Próbadoboz 50 fillér.
Fö- és szétküldés! raktár:

jim" nmnzEtm
Budapest, VI, Váci körút 17.

Ellen!
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Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kálmán, Neu-KAPHATÓ: Nagy Kikindán: Radulovils N., Erős Aladár, Rogátsy ... .
• Csatádon: Bierbaum Gyula gyógyszertárában. Nemet 

ertárában, Török-Kanizsán: Bngary Géza gyógyszer-mutin Ferenc/ gyógyszertárakban.
Csanádon: Oorml.JW..H Kor,lél_ llo]z Mátyila
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tárában,
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VÄttbb* haj festő szeri
sötétszöke, barna fi* ÍLKoto. — Ara I borona. I

4 Májnak és fogaknak 
legeilegjobb at 
Cie»ny-Y4le kelotT
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elismert legszolidabb | ^ i
FÉRFI és GYERMEK-ruhrSuhSat!

Budapest. IV.. Központi Vóroshát. s
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T^mS^mS Párisi klálMáa: aran

Roxsmi
FSszétk&ldésI teli: CZERHY I. AKTON, Bécs, XVIII. Carl

ligészségosebb ex6plt0.ee «r.l 
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• legjobb és _
I üveg 4ra 2 korona 

Ellhet hyglen „talzsamszappan 60 filter.
Lud«

irodai
czihkoi

mindenütt hpM5

SeHWAMHÄUSSER

ftBNOBT TARTANAK — IDŐT TAKARÍTANAK
: Kápaa á kJ* gyeik (agyon ét báron an tvo.:

SCHWANHÁUSSER, BÉCS, 1., lohannesgasse 2.

rf^snK?föMt«iroi9 y lejflobb fénymag e világon, a cipőnek gyorsan 
Uljiuiöieylllcll, fekéle ftnyi ad és a bdrl is tartássá t

^Alapütaíítl 1881 - Gyári reW. Bécs,!., Sctulerstrasse 21 -
A A d^ <fé rth rtb OeArtBh „ .________

MAGYAR ORVOSI MÖSZERTÁRi
(0RTH0PAE0IAI ■ÜIMTÉZET)

Budapest VII, Kerepesl-Ut 32. (a Itókus-kdrhéaaal elemben.)
mdiébak, oflkezek, haskötők, ere. Orvofreebészeti mflsserek, kötszerek, 

betegápolási ozlkteh.
Gwetiml és haiii6l>ag hfilAnteeessésob.

Árjegyzék zlrt borítókban ingyen.

Sírokétól,
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Ml helybeliek Budapesten cs
ÉW-YORK toíáz-

ben (Slrxsébet.feŐráJ 9—1t.)
találkozunk.
Estenként- ftonyqcírenek««.

se év óta!
AZ ELISMERT LÉC-JOBB
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Szállodás I SIMON pAi.
8UCAPEST, VI., VAÖZI-KORUT 29.

100 Bioba I frtHI feljebb kiszolgálással együtt. 
A'ürdöji, Qleßäns kárc'fijlz. étterem és 
slircsarúok .1 MzliíinVVIllamos vasúti megálló- 

hely az összes pályaudvarok felé. AvolWV 'TOTwrwvNuei.v vosroowiwsáy

^JEGYZEK INGYEN 
É$ 8EHMENTVE.

HIRDETÉSEKET * REKLÁMOKAT 
szakezerilen, pontosan és legolcsóbban 

közöltét az összes lapokban at

ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓhirdetési osztálya
Pudapeat, VI)., Erzsébet-könit 54. 

Tulajdonos: LEOPOLD GYULA, szerkesztő.
»toil

BAVEB-félé...........................*
MAGVAK TURISTA-TAPASZ

tyúkszem, börkéreg és bőrkeményedés ellen 
legjobb és legblitosabb ster. - egy tekeroa Ára 80 Miit. 
1 t£Of. VeKHwlotiü o*an bérmentvo küldi se ugycdUU j

VÖRÖSKERESZT GYÓGYSZEBTAfi
Bueepesten. VI., Anörássyut 84,

f

!

CSÁSÜRFÜRDÖ
téli és nyári gyógyhely

■»sfrenge kénes Mwltfl 
tyégyfilrdö, pírtUai- gítflWéVtí,» 

Ugmodetnobb UttpíürdökkaL 
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-TnXUviUmi 186$

Jbatgaiosóo o farsv/m sá/ái ^palotájában^ 
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I MAGYAR REST1TDTIÓS-FLÜID

lovak és szarvasmarháknak

D». Kovács
|KÉZPA8ZTA
tZT^wnasí
^MÄCTTk,».

KK6» «télküldéil raktár: Or. KOVÁCS ERNŐ nyögj.
Budáéért, VK, OyAr^itoaa ff. arám. 
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Az őssles létezd |s bárhol 
hirdetett győgyszerek megren delhelfik
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Az állatok hőmérőjét rokona, kitárté»!, 
«réssé ten!, mmmatolja a libák merev 
béeutáetk eá Intírulísl ina a póko- 
sodásl — Are 2 korona. Postán jjßv kor. 

botiildéie után bérmontvo küldi
JENCS VILMOS gyógyszertára

OUOAPBST, II., SZÍNA-TÉB fc 6Z, Aj

A »«Rjooto órákat
(egstUJTdatb éi legdivatosabb éttseen

SlSaa$4B,gpÉtX8$B.TáS~„
ÄÄBjir*' ’

BRAUSWETTER JÁNOS S'f%°ST*gr
árjegyzék 2000 képpel Ingyen ét bérmentve. e ,

7I1ITAN Bl&l ASyágysiortárábsn Budapest
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„Le Délice
togjo&b Yergő cigarettapapír, 

^gkedYeltebb Ifergé szlvarkahüvely.
Egyszer meggyujlva, 

a cigaretta a nélkül, hqgy kialudna, 
egésss végife ég. 

Mlhdenütt kapható.
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